

### 荷塘区开展环境综合整治

# 铁路沿线兼具安全与“颜值”

株洲日报全媒体记者/旷昆红 通讯员/张曈

荷塘区作为株洲的“东大门”，三大铁路干线及长株潭城际铁路在此交汇，辖区内还有1条铁路专用线，铁路总里程约14.8公里。

开展铁路沿线环境综合整治工作，既是提升市容环境的重要任务，也是文明城市创建的重点内容，更是展示荷塘品位形象的移动窗口。荷塘区扎实开展铁路沿线环境整治，高质量打造铁路沿线“立标打样”点，让铁路沿线兼具安全与“颜值”。

#### 示范引领带动 标杆样板更突显

“安、畅、绿、美”是铁路沿线环境综合整治的最终目标。自省、市部署铁路沿线环境综合整治三年行动以来，面对铁路线路长、整治时间紧、任务重、难度大的多重挑战，荷塘区构建了政府主导、路地协同、多方共治的工作格局，制定了《株洲市荷塘区铁路沿线环境综合整治三年行动方案》，成立了由分管副区长为组长、区交通运输局局长任副组长、各责任单位负责人为成员的荷塘区铁路安全环境综合治理协调小组。针对铁路沿线轻飘物安全隐患和私搭乱建房屋、违法堆放等问题，荷塘区交通运输局等多家单位联动，高效完成省市交办、自查自纠等整治任务累计30余处，并整合住建、城管等多方资源，推行辖区铁路沿线的环境绿化亮化美化工作，着力打造“立标打样”点。

桂花街道阳光里社区沿线“立标打样”点便是这一理念的最好诠释。430专用线是荷塘区境内一条重要的铁路专用线，曾经这一铁路段荒草丛生、破败不堪，围墙外违规搭建菜棚，不但影响市容环境，还存在安全隐患。

今年，荷塘区结合规划02路建设，嵌入海绵城市建设理念，同步启动了与道路平行的1.7千米铁路沿线环境综合整治，投入650余万元，通过铺设草皮、种植树木、增设游步道、人行道、完善沿线照明设施等形式，将其打造成为绿色长廊。

11月7日，记者走进铁路沿线该路段，焕然一新的容貌让人眼前一亮：景观绿化带整齐划一，沿线道路干净美观，每隔几十米就有休闲椅。绿草青青，市民三五成群，锻炼身体、唠唠家常，悠然自得。东部美的城小区的李爷爷推



完成综合整治的铁路沿线，成了一道安全靓丽有序的风景线。记者/旷昆红 摄

着老伴散步，“以前这里杂乱无章，改造后景色美多了，只要天气好，我就推着老伴出来。”

#### 形式多样宣传 全民知晓度更广泛

铁路安全人人有责，为加强铁路安全宣传力度，营造人人知晓铁路安全知识的氛围，在开展铁路沿线环境整治的过程中，荷塘区制作生动有趣的宣传视频，在公共场所循环播放，让大家在不经意间就学习了铁路沿线环境综合整治的知识。

“小朋友们，我们不可以再在铁路边放风筝，否则容易碰上铁路接触网，发生安全事故，大家听明白了吗？”今年，荷塘区多次组织工作人员走进校园。此外，荷塘区通过实地走访周边群众答疑解惑，精准向铁路沿线社区、学校、企业开展铁路安全知识宣传，特别是引导群众主动清理铁路沿线废弃的反光膜、塑料薄膜、塑料袋等轻飘物，及时加固塑料大棚、彩钢瓦、板房等影响铁路行车安全的轻、

硬漂浮物，从源头上治理危害铁路行车安全的各类隐患，共同维护安全整洁有序的铁路沿线环境。

#### 全员共治共建 护路氛围更浓厚

铁路沿线综合整治完成后，荷塘区没有当“甩手掌柜”，而是联合多部门及属地街道组建了巡查队伍，对铁路沿线违规搭建菜棚进行治理，对杂草杂树、建筑垃圾等进行清理，实现“视野所及、人迹所至”的范围无垃圾。

荷塘区交通运输局相关负责人介绍，将继续做好环境大整治长效管理工作要求，“阳光里社区铁路沿线周边地理位置优越，小区林立，居民多，人流量大，铁路沿线环境安全工作格外重要，希望通过常态化巡查，呼吁大家爱护铁路沿线环境，真正把辖区铁路沿线建成安全靓丽有序的风景线，更好展现城市高质量发展的美好形象。”

## 服饰专业市场奋战“双11”

株洲日报讯(全媒体记者/杨凌凌 通讯员/樊庆磊)“这个颜色非常青春，这件外套穿上身的效果显瘦又好看。关键是质量没得说。”11月8日，走进天泽华丽服装市场直播基地里，各个服装商户的主播通过直播平台给粉丝介绍产品的声音此起彼伏。随着“双11”临近，芦淞市场群各大服装市场的商户进入备战冲刺阶段。

11月8日起，天泽华丽服装市场“双11”购物狂欢节正式开幕，市场携手市场经营商户让利消费者，让消费者购物得实惠的同时，还有机会抽取现金红包、消费券以及精美礼品。

本次购物狂欢节由湖南天泽商业集团有限公司主办，旨在积极响应各级政府关于恢复和扩大消费的相关政策，用4天时间持续利用好“双11”秋冬之交的消费节点，以线上线下融合的各种形式让利消费者，从而带动市场人流增长，促进消费。



天泽华丽服装市场“双11”购物狂欢节现场。记者/杨凌凌 摄

活动进行期间，参与活动的市场商铺将开展“一件也是批发价”促销活动，让消费者真正体验到批发市场的优惠价格，市场方将配合开展“关注有礼”和“消费抽奖”活动。

## 汇聚行业精英，聚焦高端制造

### 第三期天元直面会举办

株洲日报讯(全媒体记者/杨旭 通讯员/刘念 谢倩 楚紫穗) 汇聚行业精英，聚焦AI生态。近日，以“人工智能走进生活”为主题的第三期天元直面会，在株洲高新区人力资源服务业产业园举办。来自各领域的行业主管领导、专家学者、企业代表、高校学子100余人参加。

活动演讲嘉宾是来自中车株洲所的青年科学家王斌博士，他通过“算法中的罗曼蒂克”的主题演讲，以幽默风趣的风格，通过生活中的日常案例，阐述了算法与生活的结合，并进一步解释了人工智能如何参与生活并解决

实际问题。现场气氛热烈，来自株洲各大企业、高校的代表，还有戴着红领巾的小朋友，都积极分享各自的观点，与嘉宾们展开深入交流和互动，碰撞出思维的火花。

本期活动是株洲响应国家号召，强化国家战略科技力量而开展的一场汇聚众多行业精英和专家学者的跨行业交流活动，旨在直面科技问题，加强行业之间的交流与合作，打破行业人才壁垒，推动先进技术在生活中的广泛应用。

## 株洲留学人员创业园项目获一等奖

株洲日报讯(全媒体记者/杨旭 通讯员/楚紫穗) 11月3日至4日，第十届海归论坛在长沙举行。在论坛主题活动之一——2023年度“湖南省留学人员创业启动支持计划”项目选拔大赛中，株洲留学人员创业园项目“新能源动力电池修复技术”获得大赛一等奖、最具投资潜力奖、最佳科技创新奖。

本次大赛自6月启动以来，累计收到200多个项目申报，涉及生物医药、新能源、信息技术等7大战略性新兴产业，参赛选手的留学背景覆盖16个国家和地区，博士学历占比达58%。获奖项目负责人文焱是湖南中焱新能源

科技有限公司的创始人，从英国曼彻斯特大学博士毕业后回国。2022年株洲高新区夏季攻势招商行动引进该项目，目前项目已正式投产。

“栽好梧桐树，引得凤凰来。”为吸引广大海外留学人员回株洲创新创业，我市在动力谷自主创新园升级打造株洲留学人员创业园，于去年2月挂牌，开展留学人员创新创业工作，推动自主创新园、留学人员创业园、大学科技园和工业软件园“四园”叠加融合发展。为了更好地吸引优质人才、创业项目，推动海外科技成果转化和项目孵化，株洲留学人员创业园建立了全方位服务体系，助推企业成长。

## 城市·观察

责任编辑:吴楚 美术编辑:刘殊昇

# 通信铁塔变身“耕地哨兵”

### 我市计划3年时间建设监控点位2000个

株洲日报全媒体记者/张威

株洲，地处丘陵，自然资源丰富，但面积大、山地多、耕地分散的特点，让自然资源监管难度不小。

再单纯依靠人海战术的监管模式，显然已不能适用。数字化转型背景下，如何把矗立在田间地头、崇山峻岭的通信基站铁塔“招致麾下”，已经成为近年来我市自然资源“智慧管理”的新课题。

一座原本用于通信基站服务的铁塔，又将如何“变身”？

#### 全市已有820个“铁塔哨兵”上岗

日前，攸县酒埠江镇黄竹村疑似出现违法占用耕地行为，被市自然资源系统安装的铁塔视频监控点发现。

执法人员第一时间赶赴现场，没多久就收到反馈，是当地村民在驾驶农用机械翻耕自家田地，还附上了实地拍摄照片。这是我市自然资源系统加快铁塔视频建设，运用铁塔视频助力耕地保护的又一案例。

铁塔视频监控又被誉“为‘铁塔哨兵’”。早在去年，我市就开始布局“铁塔哨兵”监控系统，通过通信铁塔上加高摄像头，对重点区域耕地等变化，开展实时动态监测和预警，着力构建“空地网”一体化自然资源监测体系，致力于在服务“田长制”实施，遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”等方面发挥实效。

据悉，我市自然资源系统计划利用3年时间在全市建设监控点位2000个，目前已完成820个站点的安装开通及调试上线。

有了铁塔监测探头的全天候监测，加之其自动识别、预警、定位、推送的功能，犹如给执法人员加上了一副“千里眼”，让全市自然资源系统及时发现违法问题线索和快速制止违法违规行为的水平。”市资规局行政执法支队相关负责人说。

“铁塔视频监控大大提升了我们的快速响应能力，提升了主动发现问题线索和快速制止违法违规行为的水平。”市资规局行政执法支队相关负责人说。

今年，我市通过“铁塔哨兵”发现耕地变化图斑916个，其中违法图斑331个，全都在第一时间进行了制止，有效地防止了耕地流出。



▲位于涪陵区的“铁塔哨兵”，可监控方圆5公里范围。记者/张威 摄

▶全市自然资源管理情况可通过中心后台实施推送。受访单位供图

#### 用“直播”看地、查地、管地

“运用铁塔视频，我们可以对项目实施土地全生命周期监管……”10月26日，自然资源部国土调查司司长张继贤一行来株调研，工作人员正在屏幕上演示我市铁塔视频应用端。

把控制性详细规划成果加载在平面资源目录中，配上视频找地，屏幕上瞬间出现一张有声有色的土地“说明书”，关于控规情况一目了然。

这还只是开始。为破解在土地招商推广中土地信息专业性强、地块抽象、数据不直观等问题，铁塔视频还为我市各储备地块开启了一线“直播”。

不久前，经开区水竹湖一地块就是通过这样的“直播”形式，传到了千里之外投资者赵先生的手机上，通过“云看地”模式，他在手机端完成实景选地，大大节约了时间和人力成本。

据了解，在今年我市推出的“土地超市”平台内，所有

储备地块已经对接“空地”系统，通过视频找地这一功能，直接连线储备地现场，实现足不出户看地选地。

不仅如此，当进入我市“空地”系统联动的土地全生命周期监管平台，用铁塔视频随机点取地块信息，都会产生一个相关项目的二维码。

扫描这个二维码，一套包括选址、立项、报批、征拆、储备、供应、用地许可等环节详细数据，立马传到方寸屏幕间。这个“二维码”让我市土地管理全生命周期信息一站式关联，可从时间、空间、业务多个维度追溯土地“前世今生”。

近年来，我市将这些传统的通信塔逐步升级为“数字塔”，广泛应用于耕地保护、矿山监管、土地全生命周期监管等自然资源管理工作，为构建和完善自然资源调查监测体系提供了重要支撑。

## 全市供水格局调整 涪陵成功并网

株洲日报讯(全媒体记者/张威)

日前，株洲涪陵区与市域供水管网成功并网运行，实现涪陵水厂与市域水厂互为备用，为城市发展扩容提质打下坚实的基础。

今年8月，清水塘大桥给水管线工程顺利竣工通车，由此，市三水厂向西供水新通道打通，我市供水格局迎来了巨大的调整，成功打通河东河西供水瓶颈。

“此举提高了部分地区供水水压，促进河西地区供水负荷更加均衡。”市水务集团相关负责人介绍，通过市三、二、四水厂在河西地区一系列的水源置换动作，已初步形成通过南北两条供水通道向涪陵城区供水的格局。

据了解，涪陵水厂始建于1972年，现供水规模日均3万吨，供水范围覆盖涪陵城区、南洲新区及芦淞区枫溪大道、株涪路沿线部分区域，与株洲市给水管网已形成交叉联合供水格局，服务人口约18万人。

作为重要的基础设施，城市供水工程是城市生产和人民生活不可缺

少的基本物质条件，是城市经济发展的重要保证。

近年来，涪陵持续优化营商环境，南洲工业园招商引资重点项目陆续落户，为城市发展注入新活力，片区成为我市发展新高地。

为满足片区用水需求，保障城市快速发展，市水务集团投资陆续新建管线共计4.2公里，包括南江路(迎宾路—漉浦大道)、南江路(涪陵西路—迎宾路)、涪陵二桥、涪陵大道北延伸段、迎宾路等6条给水管线，并完成新旧管网切换，实现并网供水。

与此同时，还建设改造南洲、建南、湾塘3个区域加压站，持续实施老旧管网升级改造，提升城区与周边片区供水管网覆盖率和保障力，构建水源、厂站及管网互联互通体系，整体提高供水安全应急及保障能力，营造更大城市发展空间。

据悉，随着几大区域的供水管网进一步打通，我市逐步形成了主城区“三同一全”的供水新格局，实现全市市民“同饮湘江水”的夙愿。

## “保姆式”服务 助力重点项目如期竣工

株洲日报讯(全媒体记者/张威)

“感谢你们在推进清水塘新能源装备产业新城项目建设中的担当作为。”近日，株洲中交清水塘投资开发有限公司负责人将一面锦旗送至市资规局。这背后又有一个什么故事？

据了解，该公司自2018年底中标清水塘新能源装备产业新城项目以来，累计完成投资约41.37亿元，推进实施子项目26个。今年以来，受环境治理等因素影响，清水塘片区重点项目的实施面临合规性手续办理、环保治理等多方面难题，项目建设按下“暂缓键”。

在了解相关情况，市资规局迅速抽调精干力量成立协调保障专班，从项目规划、立项审批、土地保障、项目建设、难点协调等方面提供保姆式服务。在全面梳理2015—2023年的50个建设项目情况后，把亟待推进的工作细化为4个方面39项具体任务，短短两个月时间，有效解决清水塘片区



项目建设如期竣工，企业送来锦旗。受访单位供图

项目问题12个，确保了清水塘大桥如期通车，清霞路、QST10路等项目顺利竣工验收。

“我们将坚持为企业保驾护航、排忧解难，持续优服务、提效能，推动自然资源服务保障落地落实落地，推进营商环境持续优化。”市资规局相关负责人表示。